

锦州银行年报难产背后

在经历了延期披露、核数师“出走”等一系列风波后,锦州银行2018年年报终于有望发布。锦州银行日前发布公告称,预计将于2019年8月底前刊发2018年年度业绩。不过,锦州银行年报难产背后的根源依旧为市场所关注。锦州银行贷款及垫款90%以上均为公司贷款,而导致上一任核数师安永出走的关键问题是部分机构贷款实际用途与信贷文件不符。在分析人士看来,锦州银行应该放弃过去规模取胜的思路,更多地提高自己的核心竞争力来固本培基。

年报“难产”

在经历了频繁延期以及核数师离职等尴尬局面的背景下,锦州银行2018年业绩发布终于迎来了曙光。根据锦州银行日前发布的公告,该行董事会已决定委任国富浩华(香港)会计师事务所为新任核数师以填补临时空缺,预计将于2019年8月底前刊发2018年年度业绩。

锦州银行年报迟迟未能现身早已引发外界关注。在最终确定刊发日期前,该行的年报已经二度延期,锦州银行最早于3月29日发布公告称,由于需要额外时间提供核数师所需资料,2018年度业绩将会延迟刊发。5月14日,锦州银行再次发布公告称,根据目前可得资料,难以合理准确地给出审核工作的预计完成日期。5月底,该行的核数师安永选择了辞任。

而这距离安永成为锦州银行核数师也仅有1年时间。2018年5月,该行发布公告表示,由于毕马威华振会计师事务所(特殊普通合伙)及毕马威会计师事务所分别为锦州银行境内及国际核数师的服务年期已达到规定期限,因此毕马威将退任该行境内及国际核数师。在竞争性招标程序后,该行确定安永为该行核数师。

由于2018年的年报迟迟未能出炉,锦州银行的经营状况引发投资者焦虑。

资产总额(亿元)		不良贷款率	营业收入(亿元)		净利润(亿元)
2013年末	1755.14	0.87%	2013年	39.22	13.55
2014年末	2506.93	0.99%	2014年	57.94	21.23
2015年末	3616.6	1.03%	2015年	115.17	49.08
2016年末	5390.6	1.14%	2016年	164.14	81.99
2017年末	7234.18	1.04%	2017年	188.06	90.9
2018年6月末	7483.92	1.26%	2018年上半年	96.72	43.4

该公司股票自今年4月1日起停牌至今,股价定格在7港元/股。锦州银行方面表示,尽管银行的H股及境外优先股暂停买卖,集团仍继续其正常业务营运,并无发生重大变动。

对锦州银行年报失约的原因,北京科技大学经济管理学院金融工程系教授刘澄对北京商报记者表示,锦州银行经营状况难以披露的原因,或许与该行经营状况存在较大不确定因素有关。

首创证券研发部总经理王剑辉分析指出,通常银行年报缓交都是有未定事宜还未完成,例如资产核查价值没有完善,或债务债权没有确定技术上的原因,如果银行有合理的解释,监管是可以允许此类情况发生。但如果在经营方面或者资产方面出现一些非正常状况,也会延迟报表的公布。

针对年报披露事宜的最新进展,北京商报记者向锦州银行发去采访提纲,截至发稿,并未收到回复。

贷款认定之谜

锦州银行成立于1997年1月22日,总部位于辽宁省锦州市,于2015年12月7日在香港联合交易所主板挂牌上市,目前注册资本为人民币67.82亿元。

由于2018年的年报数据未能披露,目前还不能判定锦州银行的业绩发展情况。但从已披露的业绩数据来看,该行的资产规模扩张明显,营业收入一直

呈现持续上涨的态势。2013—2017年的五年时间里,锦州银行资产总额大增4.87倍,至7234.18亿元;营业收入也呈现多倍增长。根据2018年半年报数据,截至2018年6月30日,锦州银行资产总额为7483.92亿元,营业收入为96.72亿元,较2017年中期增长13.4%;净利润43.4亿元,同比增长7.7%。报告期末,该行发放贷款和垫款净额2406.09亿元,较2017年末增长15.1%;存款余额为3516.27亿元,较2017年末增长2.7%。

从结构来看,在锦州银行发放贷款及垫款中,公司贷款占据90%以上。相关公司贷款的认定也成为安永辞任的核心关键。安永在辞任核数师时表示,安永注意到有迹象显示,锦州银行向其机构客户发放的某些贷款实际用途与其信贷文件中所述的用途不一致。

除此之外,锦州银行不良贷款率也呈现逐年攀升的态势。2013—2017年锦州银行的不良贷款率分别为0.87%、0.99%、1.03%、1.14%、1.04%。2018年上半年,锦州银行不良贷款率飙升至1.26%,较2017年末上升0.22个百分点。

与此同时,该行逾期3个月以内贷款出现猛增。截至2018年上半年末,该行逾期3个月以内(含3个月)的贷款金额较2017年末大增2.6倍至31.66亿元。分析人士指出,若按照新版商业银行金融资产风险分类的认定,锦州银行不良贷款相关数据或将进一步升高。

“锦州银行此前快速跑马圈地,规模保持了大幅增长,但在大面积获客的情况下难免要降低合格标准,所以客户质量不高。”刘澄指出:“若存在风控管理不规范等问题,会导致一些不良资产的攀升。”王剑辉表示,对银行来说,不良资产的整体上升肯定会增加逾期的危险,不良资产的同步上升,就意味着处理不良资产的难度加大,导致未来发展资本金出现短缺。

避免盲目冒进

事实上,自锦州银行被接管后,市场曾一度出现了对中小银行流动性的担忧情绪,在此背景下,我国同业存单发行规模和成功率出现下降。而锦州银行发行的同业存单成为首个获得央行信用增进的案例。由锦州银行年报难产所引发的市场对其稳定经营能力存疑的态度可见一斑。

而罚单频出也令锦州银行内控管理水平频被市场关注。据北京商报记者统计,自2018年至今,锦州银行一共收到银保监会开具的7张罚单,合计罚没235万元,大多涉及“贷后管理不到位”、“以贷转存质押再贷款虚增存贷款规模”等问题。

盲目扩张的锦州银行该如何寻求差异化发展?在王剑辉看来,中小区域性银行未来首先要专注特色领域或者在某些行业中发挥更大作用,一定要有清晰的市场定位和竞争策略,不能从雷同的角度和大型银行竞争。要通过科技手段提升客户营销、产品推广的效率,从而降低成本,使得银行的盈利能力相对得到一定的保证。但同时也要注意避免盲目冒进,一定要在业务拓展方面坚守主业。

刘澄也强调,锦州银行应该放弃过去规模取胜的思路,更多地提高自己的核心竞争力来固本培基,花时间强化该行的客户基数以及风控能力,这样才能够为未来的发展打下基础。

北京商报记者 孟凡霞 宋亦桐

· 资讯 ·

交通银行与亿通行发行联名信用卡

北京商报讯(记者 宋亦桐)7月3日,交通银行携手亿通行App在交通银行北京市分行举行联名卡发布会。这是交通银行首次与交通App联手,旨在为北京市民带来更加方便、省钱的出行体验。交通银行与亿通行秉承着“绿色出行,低碳生活”的理念,积极倡导广大市民乘坐地铁等公共交通工具,此举可以有效降低北京的拥堵情况,为首都的道路畅通保驾护航。

交通银行亿通行联名信用卡主要面对通勤客户,充分整合双方优势资源,推出了“周一至周五坐地铁,每天两次,每次一分钱”的活动,即活动期间,成功核发指定交通银行北京亿通行信用卡主卡的新客户,自核卡日起45天(含)内激活,在亿通行App内选择支付宝、微信或京东支付,并使用上述支付渠道绑定交通银行北京亿通行信用卡,即可享周一至周五每天2次、每次1分钱扫码乘地铁,单次立减上限9.99元,有效期到激活次月的4日为止,每周不设立减优惠上限,活动立减优惠上限100元。

组织多彩活动 关注亲子教育

——中信银行北京分行组织系列化亲子教育活动,助力客户子女快乐成长

近日,中信银行北京分行围绕客户所关注的子女教育和亲子关系,整合、筛选多方面优质资源,为私人银行客户家庭定制了丰富多彩的系列化亲子活动,受到了广大客户的一致好评。

利用周末时光,客户全家出行,亲子相伴参加由中信银行组织的美式橄榄球、营地项目、马术等活动,在充满欢乐的运动项目中,既锻炼了孩子们的身体,培养了勇气、担当、团结的意识,也进一步增强了亲子关系。

中信银行北京分行精心筛选活动资源,根据客户及家庭的

需求,定制每一场亲子活动,以客户为核心,把客户体验放在第一位,确保活动的高品质。中信银行北京分行邀请到专业青少年美式橄榄球培训机构明星教练,为私行客户子女讲解橄榄球的规则和独特魅力,体验美式橄榄球训练和战术配合;联合国内知名营地教育机构资深营地专家带领客户及子女玩转STEM、水火箭、嘎嘎球、皮划艇等美式营地项目;携手中国内地获得国际认证的马术俱乐部资深教练带领小朋友与马匹近距离接触,讲解马具使用,学习马术文化和马匹

的喂食。

中信银行北京分行将继续整合优质资源,围绕“有品位、高品质、强品牌”的服务理念,为客户提供包括高端品鉴、财富规划、亲子教育、留学咨询、健康养生五大板块活动体系,进一步提升客户服务体验,让每一位客户感受到中信温度!

